
  )ها تبديل(ها  ساير مسائل جايگشت

   وجود دارند كه ارقام تكراري دارند؟1000 تا 1 چند عدد از اعداد طبيعي  .مثال 

 كه رقم تكراري ندارند را 1000 نخست تعداد اعداد طبيعي كوچكتر از     ،     با استفاده از اصل متمم     .حل 

  : كه رقم تكراري ندارند1000عي كمتر از اما تعداد اعداد طبي .كنيم بدست آورده و از كل اعداد كم مي

  9: اعداد طبيعي يك رقمي بدون رقم تكراري •

   9 * 9 = 81 :اعداد طبيعي دو رقمي بدون رقم تكراري •

  ) بدون صفر9 تا 1اعداد ( حالت داريم 9براي رقم دهگان                     

  . حالت داريم9توان استفاده كرد يعني  را نميو براي رقم يكان هم تنها عدد رقم دهگان                     

  9 * 9 * 8 = 648حالت :  رقمي بدون رقم تكراري3اعداد طبيعي  •

  ) حالت9(تواند صفر بنشيند  مانند قبل صدگان نمي                    

  ) حالت9(توانند بنشينند  در دهگان تمام صفر تا نه بجز رقم صدگان مي                    

  ) حالت8(توانند بنشينند  و در يكان تمام صفر تا نه به جز رقم صدگان و دهگان مي                    

 بدون رقم تكراري داريم، پس تعداد اعدادي كه رقم 1000 عدد كمتر از 648 + 81 + 9 = 738پس كلاً 

  1000 – 738 = 262:  تكراري دارند برابر است با

  .توريل نيز بپردازيمبايست به تعميم فاك در اينجا مي

به فاكتوريل صفر رسيديم مشكلي نداشته ) جايگشت( كه اگر در فرمول تبديل 0 = !1كنيم    تعريف مي 



  .باشيم

شـنبه و جمعـه را بـه     ، پنج… شنبه، دوشنبه،  هاي شنبه، يك توان نام هايي كه مي    تعداد حالت  . مثال

  .داد چندتا است)  روز7(روزهاي هفته 

  : از فرمول ترتيب داريم با استفاده. حل
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n براي يادآوري بايد گفت كه  .نكته
mP  را به صورت  P (n , m)دهند  نيز نمايش مي:  
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   ثابت كنيد .مثال

= P(n , n)  .الف  P (n , n – 1)   

+ P(n , 1)  .ب  P(m , 1) =  P(n +m , 1)   

  . حل
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nشهود اين مطلب نيز به اين صورت است كه 
nP  نفـر انتخـاب   n نفر با لحاظ ترتيـب از  n – 1 يعني −1

ازاي هـر حالـت   پـس بـه   . ام اسـت nتنها حالت براي انتخاب نفر بعد يعني نفر  شوند، كه تنها فرد باقيمانده      

n                نفر داريم و بالعكس پسn نفر تنها يك حالت از انتخاب n – 1انتخاب با ترتيب 
n

n
n PP =−1  
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  . ديگري بپردازيمبلة جالاخواهيم به مس و اما اكنون مي

اي    بـه گونـه    6 تـا    1هـاي آن از       نـد كـه وجـه     گوي  تاسي به مكعبي مي   (چند نوع تاسي داريم؟      .مثال

  ) بشود7اند كه مجموع اعداد وجوه مقابل عدد  گذاري شده شماره

  )باشند هايي كه از دوران يكديگر در فضا بدست بيايند يكسان مي دقت كنيد تاسي(

 و  B1 با B و A1 با Aكنيم واضح است كه وجوه         تاسي را روي صفحه به صورت روبرو باز مي         . 1راه حل   

C با C1باشند  مقابل مي.  

  .شماريم نخست بدون در نظر گرفتن دوران تاس تعداد كل حالات عدد دهي به اين وجوه را مي

پس براي اختصاص .  داشته باشند7وجود دارند كه مجموع ) 5 و 2(و ) 4 و 3(و ) 6 و   1(چون سه جفت    

ها به وجوه مقابل و براي  ب براي نسبت دادن جفت حالت انتخا3! به تعداد A ،A1 ،  … ،C1اين اعداد به وجوه  



 A1 و A = 1: دو حالت داريـم را نسبت دهيم ) 1 و A1 ، )6 و Aهر دو وجه مقابل دو حالت داريم زيرا اگر به 

= A1 و A = 6  يا 6=   . حالت داريم 3 * !23 پس در كل 1 

به ازاي هر آرايش اولاً . آوريم ايم را بدست مي اي كه به ازاي هر حالت شمرده ت تكراريحال تعداد حالا

   داريم،)Bدر اين مثال وجه (باشد  وجهي كه مركز بازكردن مي انتخاب براي 6بازكردن تاسي بر روي صفحة 

 بالا كه وجوه در اين مثال جهت(  باشند  و براي آنكه در كدام جهت آن وجه، دو وجه به هم متصل شده

C1 و B1نيز چهار حالت داريم)  به هم وصلند.  

ايم پس تعداد كل بدست آمده را تقسيم بر اين   حالت يكسان را شمرده6 * 4پس به ازاي هر تاسي ما  

  : و داريم تعداد كرده
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  . نوع تاسي داريم2يعني كلاً 

دانـيم يكـي از     اولاً مي . كوتاهتر و زيباتر است ،  خوبي دارد  ييِ اين راه كه نياز به درك فضا       .2راه حل   

 رو به بالا 6 به زمين چسبيده و وجه 1گذاريم كه وجه     پس تاسي را به قسمي روي ميز مي       . است 1وجوه حتماً   

  :باشد

پس در همين وضعيت تاسـي را در  .  است5 و مقابل آن 2دانيم يكي از چهار وجه كناري حتماً    حال مي 

   .  روبروي ما قرار گيرد2چرخانيم تا وجه   حركت ساعت آنقدر ميجهت

 باشد و يا بالعكس پس كل 4 و چپ 3هاي چپ و راست دو حالت داريم يا سمت راست  اكنون براي وجه



  باشد هاي ممكن به صورت زير مي تعداد تاس

مي كه هيچ دومردي در توان چهار مرد و چهار زن را دور يك ميز نشاند به قس      به چند طريق مي    .مثال

  !دوصندلي مجاور قرار نگيرند؟

 فرض كنيم ميزيك خط راست باشد، براي شروع از سمت چپ نخست دو حالت داريم كه با              .1راه حل   

  ترين فرد مرد باشد مرد يا زن شروع شود و فرض كنيم سمت چپ

 حالـت بـراي   4!ها و  د براي مر 4!دهندة زن باشد واضح است  دهندة مرد و  خط نشان اگر مربع نشان

حال اگر ما اين خط راست را . توانند در يك خط راست بنشينند    حالت مي  4 * !4 * !2پس كلاً به    . ها داريم   زن

4!3!پس كـلاً      ) چرا؟( حالت تكراري داريم   8به دايره تبديل كنيم به ازاي هر حالت         
8

2!4!4
×=

 حالـت  ××

  .داريم

دانيم حتماً در يك جاي دايره نشسته، دايره را آنقدر   را در نظر بگيريم، مي1 اگر مرد شمارة .2راه حل 

  . به سمت چپ بيايد1چرخانيم تا مرد  مي

 حالت داريـم    4! حالت و براي انتخاب محل نشستن چهار زن          3! مرد ديگر    3واضح است براي انتخاب     

  . حالت داريم4 * !3 ! پس كلاً

به چند طريق ايـن      !اند  يد كه دوتا از آنها به تازگي باهم قهر كرده          همكلاسي را در نظر بگير     10 .مثال  

  .اند كنار هم نباشند اي بنشينند به قسمي كه دونفري كه با هم قهر كرده  نفر مي توانند دور يك ميز دايره10

  .كنيم  تعداد حالاتي كه اين دو نفر كنار هم باشند را شمرده و از كل حالات كم مي.حل



 نفـر  8دانيم ايـن بـسته و    ناميم و مي  اين دو نفر كنار هم باشند، آن دو را يك بسته مي    در حالاتي كه  

 حالت داريـم، يـا نفـر اول در سـمت     2توانند دور ميز قرار گيرند حال در اين بسته نيز   طريق مي8!ديگر به  

ار هم بنشينند پس تعداد توانند كن  حالت اين دو نفر مي 2 * 8!پس كلاً به    . راست بنشيند يا نفر دوم آن بسته      

 - 2 * 8!:    توانند بنشينند كه اين دو كنار هم بناشند برابر اسـت بـا    همكلاسي دورميز مي  10طرقي كه اين    

!10  

  

 


